
Téma: DEN PROTI HIV/AIDS, DEN PROTI HOMOFOBII 
                              
Ročník: 6. - 9. třída 
Počet hodin: 1 hodina ke každému dni (1+1) 
Zařazení v RVP: vzdělávací oblast Člověk a zdraví – vzdělávací obor Výchova ke zdraví. Svým 
vzdělávacím obsahem bezprostředně navazuje na obsah vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět. 
Vzhledem k individuálnímu i sociálnímu rozměru zdraví je vzdělávací obor Výchova ke zdraví velmi 
úzce propojen s průřezovým tématem Osobnostní a sociální výchova, environmentální výchova, 
multikulturní výchova.  
 
Kompetence: 
kompetence k učení  
 žák vyhledává a třídí informace a na základě jejich pochopení, propojení a systematizace je 

efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě 
 operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, uvádí věci do souvislostí, propojuje do 

širších celků poznatky z různých vzdělávacích oblastí a na základě toho si vytváří komplexnější 
pohled na matematické, přírodní, společenské a kulturní jevy 

 samostatně pozoruje a experimentuje, získané výsledky porovnává, kriticky posuzuje a vyvozuje z 
nich závěry pro využití v budoucnosti 

kompetence k řešení problémů 
 žák vyhledá informace vhodné k řešení problému, nachází jejich shodné, podobné a odlišné 

znaky, využívá získané vědomosti a dovednosti k objevování různých variant řešení, nenechá se 
odradit případným nezdarem a vytrvale hledá konečné řešení problému 

kompetence komunikativní 
 žák formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, naslouchá promluvám druhých 

lidí, porozumí jim, vhodně na ně reaguje, účinně se zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a 
vhodně argumentuje, rozumí různým typům textů a obrazových materiálů, přemýšlí o nich, reaguje 
na ně a tvořivě je využívá ke svému rozvoji a k aktivnímu zapojení se do společenského dění  

kompetence sociálně personální 
 žák přispívá k diskusi celé třídy, chápe potřebu efektivně spolupracovat s druhými při řešení 

daného úkolu 
kompetence pracovní 

 žák používá bezpečně a účinně materiály, dodržuje vymezená pravidla, plní povinnosti 
  
VVC: Žák zná dny proti HIV/AIDS a den proti homofobii, ví, kdy jsou a proč se pořádají.  
Mezipředmětové vztahy: Občanská výchova, přírodopis, zeměpis, výtvarná výchova 
 
1hodina 
Úvod: 1 minuta 
úkol 1: 7 minut 
úkol 2: 15 minut 
video: 8 minut 
pexeso + diskuze: 14 minut 
2 hodina 
Úvod: 2 minuty 
Diskuze: 15 minut 
Video: 25 minut 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1) 
Úvod: přivítání se žáky a sdělení cíle dnešní hodiny 
 
 
Expozice  

Den proti HIV/AIDS 1. prosinec 

Prvního prosince vyjdou, v rámci Světového dne boje proti AIDS,  již po sedmé mladí lidé ve 178 

místech ČR informovat veřejnost o pandemii HIV/AIDS.  Osvětová a informační kampaň Červená 

stužka spojená se sbírkou má za úkol problém HIV/AIDS připomenout široké veřejnosti a získat 

prostředky i na prevenci a bezplatné anonymní testování v Domě světla. 

Onemocnění AIDS za posledních 25 let, kdy byl hlášen první případ, změnilo svět. Od té doby si AIDS 

vyžádal 25 milionů lidských životů, virem HIV bylo infikováno dalších 40 milionů. Onemocnění se 

celosvětově stalo hlavní příčinou úmrtí mužů i žen ve věku 15 až 59 let. AIDS se stal největší hrozbou 

současnosti. 

Příliš dlouho se svět tento problém snažil popřít. Postoje se však za posledních deset let změnily. Svět 

konečně začal brát nutnost boje proti AIDS tak vážně, jak si tento problém zaslouží. 

Potřebné fondy přicházejí jako nikdy v minulosti, lidé mají nesrovnatelně lepší možnosti 

anitiretrovirální léčby a několika zemím se daří epidemii omezovat, což se v minulosti také nikdy 

nestalo. Celkový počet infikovaných se však nesnižuje, proto musíme mobilizovat politickou vůli na 

všech úrovních víc než kdy dříve. 

Na celém světě si připomínáme 1. prosinec jako Světový den AIDS. Jeho smyslem je zhodnotit 

výsledky kampaně proti této zákeřné nemoci a upoutat pozornost k problémům souvisejcím 

s epidemií. 

Tématem letošního dne je "odpovědnost", a to odpovědnost politická, ale i odpovědnost na všech 

úrovních. Každý prezident, každý premiér, poslanec nebo jakýkoli jiný politik se musí rozhodnout a 

také deklarovat, že "AIDS se mnou skončí". K tomu je nutné zlepšit ochranu všech zranitelných 

skupin, ať už jsou to lidé HIV pozitivní, mladí lidé, muži i ženy poskytující sexuální služby, injekční 

uživatelé drog či muži praktikující homosexuální sex. Politici musí spolupracovat s nevládními 

organizacemi, jejichž funkce je v této oblasti nezastupitelná. 

Odpovědnost se však nevztahuje pouze na ty, kteří ve svých rukách třímají politickou moc. Týká se 

nás všech. Všichni musíme dostat AIDS ze stínu a nahlas říkat, že mlčení znamená smrt. 

AIDS je nadále na vzestupu, počet infikovaných i nemocných na celém světě roste. Vyplývá to 

z nejnovějších údajů Společného programu OSN pro AIDS (UNAIDS) a Světové zdravotnické 

organizace (WHO). HIV pozitivních lidí je nyní na světě 39,5 milionu. Z toho 2,3 milionu jsou děti 

mladší 15 let. V letošním roce bylo nově infikováno 4,3 milionu osob, 65% z nich ve státech 

subsaharské Afriky. Nejvýrazněji se epidemie šíří ve Východní Evropě a Střední Asii, kde ve srovnání 

s rokem 2004 došlo k více než sedmdesátiprocentnímu nárůstu počtu nově infikovaných HIV. Počet 

obětí AIDS jen za letošní rok dosáhl téměř 3 milionů. To jsou hlavní čísla ze zprávy "AIDS Epidemic 

Update 2006". 

Epidemie AIDS není omezena pouze na rozvojové země, má globální vliv. Přestože asi dvě třetiny 

infikovaných žijí v subsaharské Africe, epidemie se šíří obrovskou rychlostí zejména ve Východní 

Evropě a Střední Asii. V některých zemích v jižní části Afriky je virem HIV infikován každý třetí člověk. 



Podle nejnovější zprávy Společného programu OSN pro AIDS (UNAIDS) "AIDS Epidemic Update" žije 

v současné době na světě 39,5 milionu HIV pozitivních, z toho jsou 2,3 milionu děti mladší patnácti let. 

Jen v roce 2006 byly virem HIV nově infikovány téměř čtyři miliony lidí, z nich více než půl milionu jsou 

děti. Počet zemřelých na následky AIDS letos dosáhl téměř tří milionů. Z nich bylo téměř 400 tisíc dětí 

mladších patnácti let. 

Každou minutu zemře ve světě jedno dítě v souvislosti s HIV/AIDS. Každých patnáct sekund se HIV 

nakazí jeden mladý člověk ve věku 15 - 24 let a v důsledku AIDS osiří dítě. Na světě nyní žije patnáct 

milionů sirotků AIDS, z toho je více než 2,2 milionu dětí, které jsou samy nakažené nebo nemocné. 

Každý den následkem tohoto onemocnění osiří vice než čtyři tisíce dětí. Tolik suchá, ale o to hrůznější 

statistika. 

http://www.osn.cz/aids/ 

ČERVENÁ STUŽKA - RED RIBBON  

Červená stužka (angl. „Red ribbon“) je mezinárodním symbolem uvědomělosti a informovanosti ve 

vztahu k problematice HIV/AIDS, což vysvětluje i její začlenění do loga jak Světového programu boje 

proti AIDS, který má zkratku UNAIDS (angl. United Nations Joint Programme on HIV/AIDS), tak i 

českého Národního programu boje proti AIDS. Červená stužka bývá běžně k vidění na klopách sak 

nebo na jiných částech oděvů jako symbol solidarity a spoluúčasti s lidmi infikovanými virem HIV. 

 

úkol 1. Žáci sestaví červenou stužku – symbol boje proti HIV/AIDS. 

úkol 2. Žáci se rozdělí do skupin a odhadují kolik je nasvětě lidí s tímto onemocněním. Která skupina 

se trefí nejblíž, dostane bod, kdo má nevjvíce bodů vyhrává. 

Kolik si myslíte že je na světě lidí s tímto onemocněním? 39,5 milionu 

Kolik si myslíte, že z toho je dětí do 15ti let? 2,3 miliony 

Kolik si myslíte, že se nakazilo lidí za tento rok? 4,3 miliony 

Který kontinet je nejvíce postižený? Subsaharská Afrika 

Kolik je zde nakažených osob? 22,5 milionů 

Kolik si myslíte, že je nakažených lidí v ČR? 1470 

Kolik z nich má AIDS? 312 

Který kraj je nejvíce postižený? Praha a Středočeský kraj 

Který kraj je na tom nejlépe? Vysočina 

Myslíte si, že je v ČR vice mužů či žen s HIV? Mužů 

Kolik asi? 1185, žen je 285 

V jaké skupině se vyskytuje nejvíce nakažených? homosexuálové 

Jaká je nejčastější cesta přenosu? pohlavní styk 86% 

3. dobrá a zajímavá videa na této adrese http://www.aids-pomoc.cz/ca_videa.htm 

http://www.osn.cz/aids/
http://www.aids-pomoc.cz/ca_videa.htm


4. Pomocí pexesa si zopakujeme, které cesty přenosu jsou nebezpečné, které nejsou a jak se 

můžeme chránit. 

5. může se udělat beseda s člověkem nakaženým HIV 

Cíl: Uvědomit si, že onemocnění HIV/AIDS je globální a týká se i mě. Dozvědět se vice informací, 

připomenout si rizika tohoto onemocnění, jeho prevenci apod. 

Závěr: Zhodnocení výsledků práce žáků 

Motivace: dozví se nové informace, forma hry 

Lze hrát i Hru proti AIDS (90min) – 5 různých stanovišť – 1. Cesty přenosu (žáci pomocí obrázků 

přiřazují k jednotlivým barvám cesty přenosu – vysoké riziko = červená, určité riziko = oranžová, bez 

rizika = zelená – semafor), 2. Zábrana nechtěného těhotenství, pohlavně přenosných infekcí a HIV 

(žáci mají k dispozici různé druhy antikoncepce a mají je zařadit, zda chrání x těhotenství či pohlavním 

chorobám), 3. Láska, sexualita a ochrana x HIV (žáci si  háží kostkou s 6 barvami – oranžová, žlutá, 

zelená, modrá, červená, bílá; je pět okruhů otázek oranžová – otázky týkající se přenosu a způsobu 

přenosu HIV, žlutá – týkající se partnerských vztahů, zelená – týkající se kondomu, modrá – týkající 

se zodpovědnosti v partnerských vztazích, červená – smíšené otázky, bílá – může si vybrat, kterou 

skupinu otázek chce), 4. Sexualita řečí těla (pantomima) – (16 kartiček, na kterých jsou 

charakterizovány postoje a situace vztahující se k lásce a partnerství a sexualitě – žáci je předvedou 

pomocí pantomimy), 5. Život s HIV/AIDS (žáci mají k dispozici 10 obrázků , které představují různá 

témata vztahující se k životu osob s HIV/AIDS a postavu dívky a chlapce – kolem nich to dávají – 

práce, sport, přátelé, telefon, odběr krve, rodina, lahvička s léky, dům, červená stužka, voják jako 

omezení) – učitel si to může dotvořit dle sebe 

 

Den x homofobii 

Mezinárodní den proti homofobii či Mezinárodní den boje proti homofobii každoročně připadá na 17. 

května. 17. květen byl zvolen jako den, kdy došlo k vyškrtnutí homosexuality z Mezinárodní klasifikace 

nemocí Světové zdravotnické organizace (1990). Smyslem IDAHO je akcentace respektování práv 

lidí s jinou než heterosexuální orientací a ukončení diskriminace a násilí pramenící z homofobie.
[1]

 Pro 

svátek se od roku 2009 používá i název Mezinárodní den proti homofobii a transfobii. Z anglického 

pojmenování International Day Against Homophobia (and Transphobia) pochází zkratka IDAHO. 

V pondělí 17. května je den proti homofobii, který každoročně upozorňuje na přetrvávající diskriminaci 

homosexuálních a bisexuálních lidí v Evropě a ve světě. V zemích jako jsou například Saudská 

Arábie, Uganda anebo Jamaica je dodnes homosexualita nezákonná. Parlament hájí lidskou 

důstojnost a ostře proti homofobním postojům vystupuje. 

Vést se žáky diskuzi na toto téma, říct jim, že homosexualita je úplně normální. Ptát se jich, jak by 

přistupovali ke kamarádovi, kdyby se jim svěřil, že je gay. Pustit VIDEO 

http://www.ceskatelevize.cz/porady/1186000189-13-komnata/206562210800021-13-komnata-pavla-

vitka/ 

- souvislost homosexuálů s HIV/AIDS 
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